

五月廿八日

經文：民數記十三章至十四章

鑰節：「迦勒……說，我們立刻上去得那地吧！我們足能得勝。」（13:30）

## 提要

摩西本來計畫從西乃直上迦南，但計畫被徹底的改變了。在申命記一章十九至廿四節，摩西對整個經過提供了詳盡的背景資料。我們從那段經文中曉得，先窺探迦南地是百姓的主意，摩西應允他們的請求，上帝也准許他們這麼做，可能是要試驗他們的信心，但以色列人完全失敗了。

從各支派中（利未支派除外）選出來的十二位首領被派去走遍迦南地，給以色列人作詳細的報告，並帶些當地的水果回來。這趟探險並非必要，也表現出他們缺乏信心，因為上帝早已經把他們所需要知道的都告訴他們了（出 3:8；參結 20:6）。以色列民應當相信上帝的應許，祂必會在他們前頭行，將那地賜給他們。

四十天後，十二位探子完成使命回到百姓當中，起先，他們都同意那塊地是「流奶與蜜之地」（13:27），他們也帶回證據證明該地的肥沃（13:23）。然而，談到當地的居民和武力，探子當中形成了對立的兩派，其中十人由於害怕、對上帝沒有信心，而認為迦南地的居民對以色列人來說太強壯了；他們的報告很誇張：「我們看見巨人……我們就像蚱蜢一樣」。這些膽怯的人報沮喪的信息，使全以色列會眾大為恐懼，進而大發怨言，甚至想要再回到埃及地！難道他們這麼快就忘了被奴役的痛苦以及上帝為他們所行的神蹟嗎？

只有迦勒和約書亞相信上帝能使他們得勝，佔領迦南地。他們有不凡的信心和勇氣，但卻與大多數人的意見相左。大多數人所相信的不一定對，真理也不一定經常受到歡迎。今天的信徒有時可能會發現自己在工作單位、家庭、或學校裏孤單的為上帝奮戰，不要灰心：「上帝若幫助我們，誰能敵擋我們呢？」（羅 8:31）。祂「使我們藉著我們的主耶穌基督得勝」（林前 15:57）；雖然患難是可預期的，但耶穌說：「你們可以放心，我已經勝了世界」（約 16:33）。

迦勒和約書亞企圖說服以色列人不要害怕，但他們的努力完全無效。全會眾向他們發怒，甚至建議要另立領袖帶他們回埃及。這個提議實際上等於是拒絕上帝。要不是上帝伸手干預，保護摩西、亞倫、迦勒和約書亞，他們恐怕早就被會眾用石頭打死了（14:10）。

上帝因以色列人的悖逆和不信向他們發怒，實為理所當然。就像在金牛犢事件中一樣，上帝再次表示祂要滅掉這群惡民，使他們不得承受迦南地，並要從摩西的後裔中另立選民（14:12；出 32:10）。摩西也再度為以色列人代求，情詞比以前更迫切；他求上帝顧及自己的名、榮耀和在外邦中的見證，寬恕以色列人。他甚至引用上帝述及自己憐憫、恩慈屬性的話來禱告（14:17~9；參出 34:6；20:5~6），上帝才赦免了以色列人。認識上帝的話很重要，如此我們的信心才會更堅定，站穩在祂的應許上。

以色列人必須為他們的不信付出慘重的代價，但上帝的審判是公正的。那些不聽摩西警告的愚頑人，在沒有上帝同行的情況下自作主張的上山去與迦南地人爭戰，結果慘遭不可避免的失敗（14:42~45）。惟有當上帝與我們同在時，我們才能在屬靈的爭戰中得勝。雖然應許之地已近在眼前，但以色列卻必須回到曠野漂流四十年，所有在人口普查中（14:29~30；1:45~46）被數點的男丁都將倒斃在曠野。多麼悲慘啊！那一世代的男丁中，只有迦勒和約書亞蒙上帝祝福得以進入迦南，信心得到賞賜。

## 禱告

主啊，賜給我們勇氣大膽的與您一同前進。但願我們不倚靠自己的聰明，而在凡事上認定您，您應許必要指引我們的路（箴 3:5~6）。奉主耶穌基督聖名，阿們！